

माध्यमिक विद्यालय स्थान निर्धारण प्रणाली 2021
स्वनिर्णयगत स्थानहरूको सफल आवेदकहरूलाई सूचित गर्नको लागि नयाँ व्यवस्था
बारम्बार सोधिने प्रश्नहरू

(1) Q माध्यमिक विद्यालय स्थान निर्धारण (SSPA) प्रणाली अन्तर्गत स्वनिर्णयगत स्थानहरू (DP) (नयाँ सूचना व्यवस्था) को सफल आवेदकहरूलाई नयाँ सूचना व्यवस्था सूचित गर्न नयाँ व्यवस्थाहरू के हुन्?

A DP को लागि आवेदन दिने इच्छा भएका विद्यार्थीहरूको अभिभावकहरूले मन परेका दुई वा सो भन्दा कम सहभागी हुने माध्यमिक विद्यालयहरूमा (सार्वजनिक क्षेत्रका सबै माध्यमिक विद्यालयहरू र SSPA प्रणालीमा सहभागी हुने प्रत्यक्ष अनुदान योजना (DSS) माध्यमिक विद्यालयहरू सहित) प्रत्येक वर्षको जस्तै जेनवरीमा आवेदन पेश गर्नेछन्। SSPA 2021 को आवेदन अवधि 4 जेनवरी देखि 18 जेनवरी 2021 सम्म छ।

SSPA 2020 बाट सुरु भएसँगै, सहभागी हुने माध्यमिक विद्यालयहरूले (Jockey Club Ti-I College सहित), DP आवेदनहरूको चेकजाँचको प्रक्रिया पश्चात, सबै सफल आवेदनहरूको अभिभावकहरूलाई पत्र र फोनद्वारा स्वनिर्णयगत स्थानहरूको सफल सूचीमा उनीहरूको बच्चाहरूको समावेशको निर्धारण केन्द्रीय विनियोजन (CA)¹अगावै तोकिएको मितिमा सूचित गर्नुपर्नेछ। SSPA 2021 को तोकिएको मिति 31 मार्च 2021 हो। सहभागी हुने माध्यमिक विद्यालयहरूबाट सफल आवेदनको सूचना प्राप्त गर्ने अभिभावकहरूले सफल निवेदन प्राप्त भएको अप्रिलमा सुरु हुने CA चरणमा विद्यालयहरूको छनोट फारम (छनौट फाराम) भर्न आवश्यक छैन।

माथि उल्लेखित नयाँ सूचना प्रबन्धहरू प्रशासनिक क्रियाविधि हो। पहिल्यै रहि रहेको SSPA को विधि र प्रक्रियाहरू अपरिवर्तित रहनेछ। सम्पूर्ण विद्यार्थीहरूले यस SSPA चक्रमा पहिलेको जस्तै जुलाईको अधिल्लो हप्तामा SSPA को निर्धारण नतिजा (DP र CA चरणका नतिजाहरू सहित) प्राप्त गर्नेछन्। अभिभावकहरूले तोकिएको अवधि भित्र आफ्नो बच्चाहरूको निर्धारण गरिएको माध्यमिक विद्यालयहरूमा दर्ता प्रक्रियाहरू पूरा गर्नुपर्नेछ। SSPA 2021 को लागि निर्धारण नतिजा 6 जुलाई 2021 मा घोषणा गरिनेछ, र दर्ता अवधि 8 जुलाई देखि 9 जुलाई 2021 सम्म रहनेछ।

¹ कृपया EDB सर्कुलर नम्बर 18/2019 मा गएर नयाँ सूचना व्यवस्था अन्तर्गत सफल डिस्क्रिशनरी प्लेसेस आवेदकहरूको लागि र नमूना अधिसूचना मा हेर्नुहोस्।

(2) Q नयाँ सूचना प्रबन्ध अन्तर्गत, के आरक्षित र असफल आवेदकहरूलाई सहभागी हुने माध्यमिक विद्यालयहरूले उनीहरूको आवेदनको नतिजाको बारेमा अग्रिम रूपमा सूचित गर्नेछन्?

A नयाँ सूचना प्रबन्ध अन्तर्गत, सहभागी भएका माध्यमिक विद्यालयहरूले विद्यालयको स्वनिर्णयगत स्थानहरूमा सफल आवेदकको सूचिमा समावेश भएका सफल आवेदकहरूलाई मात्र सूचित गर्नुपर्ने छ। विद्यालयहरूलाई आरक्षित र असफल भएका DP आवेदन परिणामहरू आवेदकहरूलाई सूचित गलत बुझाई नहोस् भन्नको लागि सूचित गर्न अनुमति छैन।

(3) Q के सूचना प्रबन्ध र DP नतिजाको आधिकारिक प्रकाशन एउटै हो?

A प्रशासनिक क्रियाविधको रूपमा रहेको नयाँ सूचना प्रबन्धहरू र जारी गरिएका अन्तिम निर्धारण नतिजाहरू एउटै होइन। पहिल्यै रहि रहेको SSPA को विधिहरू अपरिवर्तित रहनेछ। सम्पूर्ण विधार्थीहरूले यस SSPA चक्र मा पहिलेको जस्तै जुलाईको अघिल्लो हप्तामा SSPA को निर्धारण नतिजा (DP र CA चरणका नतिजाहरू सहित) प्राप्त गर्नेछन्। अभिभावकहरूले तोकिएको अवधि भित्र आफ्नो बच्चाहरूको निर्धारण गरिएको माध्यमिक विद्यालयहरूमा दर्ता प्रक्रियाहरू पूरा गर्नुपर्नेछ। SSPA 2021 को लागि निर्धारण नतिजा 6 जुलाई 2021 मा घोषणा गरिनेछ, र दर्ता अवधि 8 जुलाई देखि 9 जुलाई 2021 सम्म रहनेछ।

(4) Q सहभागी हुने माध्यमिक विद्यालयहरूले कुन तरिकाले सफल DP आवेदकको रूपमा चयनित विधार्थीहरूको अभिभावकहरूलाई सूचित गर्ने छन्?

A सहभागी हुने विद्यालयहरूले सफल भएका सम्पूर्ण DP आवेदकका अभिभावकहरूलाई तोकिएको मितिमा पत्र र फोन मार्फत सूचित गर्नुपर्ने छ। विद्यालयहरूले अभिभावकहरूलाई सूचनाको प्रबन्ध बारेमा राम्ररी जानकारी गराइ राख्नुपर्ने छ, र आवश्यक सम्पर्क जानकारीहरू पहिल्यै संकलन गर्नुपर्ने छ। माध्यमिक स्कूलहरूलाई सूचित गर्नका लागि निर्दिष्ट मिति SSPA 2021 का लागि सफल DP आवेदकहरूको 31 मार्च 2021 हो।

(5) Q यदि विधार्थीहरूले सहभागी हुने दुईवटा माध्यमिक विद्यालयहरूमा DP आवेदन पेश गरेका छन् भने, के तिनीहरूलाई दुवै विद्यालयहरूले क्रमशः रूपमा सूचित गर्नेछन्?

A व्यक्तिगत विधार्थीहरू जसले सहभागी हुने दुवै माध्यमिक विद्यालयहरूमा DP आवेदन पेश गरेका छन् दुवै आवेदनमा सफल भएका छन् भने, तिनीहरूको अभिभावकहरूले सफल आवेदन भएका सहभागी हुने दुवै विद्यालयहरूबाट क्रमशः रूपमा सूचना प्राप्त गर्नेछन्। सम्बन्धित विधार्थीहरूलाई पहिल्यै रहि रहेको SSPA को क्रियाविधि अनुसार उनीहरूको पहिलो रोजाईको विद्यालयहरूको निर्धारण गरिने छ।

(6) Q सहभागी हुने सफल DP आवेदक माध्यमिक विद्यालयहरुबाट सूचना प्राप्त गरे पश्चात, के सम्बन्धित अभिभावकहरुले उनीहरुले रुचाएका विद्यालयहरुको क्रमको बारेमा सम्बन्धित विद्यालयहरुमा खुलाउनु पर्छ र तिनीहरुले प्रस्तावित DP को स्वीकार गरेको भनी पुष्टि गर्नुपर्छ?

A पहिल्यैको SSPA प्रणालीको क्रियाविधि अनुसार, अभिभावकहरुले DP चरणमा आवेदन दिएको विद्यालयहरुमा उनीहरुले रुचाएका विद्यालयहरुको क्रमको बारेमा खुलाउन पर्दैन। नयाँ सूचना प्रबन्ध अन्तर्गत सहभागी हुने माध्यमिक विद्यालयहरुले अभिभावकहरुलाई दिने सूचना औपचारिक निर्धारण नतिजा होइन। त्यसैले, अभिभावकहरुले रुचाएको विद्यालयको क्रमको बारेमा सम्बन्धित विद्यालयहरुमा खुलाउन पर्दैन, न त उनीहरुको बच्चाहरुको सफल DP आवेदनको सूचना प्राप्त गरे पश्चात प्रस्तावित DP स्वीकार गरेको भनी पुष्टि नै गर्नुपर्छ।

(7) Q के सहभागी हुने माध्यमिक विद्यालयहरुले अभिभावकहरुसाँग उनीहरुले रुचाएका विद्यालयको क्रमको बारेमा सोधपुछ गर्न पाउँछन्?

A पहिल्यैको SSPA प्रणालीको क्रियाविधि अनुसार, आफ्नो बच्चाहरुको DP को लागि आवेदन दिने अभिभावकहरुले उनीहरुले रुचाएको विद्यालयको क्रमको बारेमा खुलाउनु पर्दैन। पहिल्यै रहि रहेको SSPA क्रियाविधिहरु, नयाँ सूचना प्रबन्ध अन्तर्गत अपरिवर्तित रहन्छ। त्यसैले, सहभागी हुने माध्यमिक विद्यालयहरुले अभिभावकहरुलाई उनीहरुले रुचाएको विद्यालयको क्रमको बारेमा सोधपुछ गर्नुहुँदैन।

(8) Q सहभागी हुने माध्यमिक विद्यालयहरुले सफल DP आवेदकहरुलाई पत्र र फोन मार्फत निर्दिष्ट मितिमा सूचित गर्दा के कुरामा ध्यान दिन आवश्यक छ?

A आमा बुबाबाट DP अनुप्रयोगहरु प्राप्त गर्दा (विशेष गरी आमा बुबाको लागि जो हडकड बाहिर बस्ने / काम गरिरहेका छन्), स्कूलहरुले तिनीहरुलाई उचित समयमा सम्पर्क जानकारी अपडेट गर्न सम्झाउनु सफल DP आवेदकहरुलाई निर्दिष्ट मितिमा चिठी र फोनबाट सूचित गर्नको लागि गरिएको व्यवस्थाको बारेमा अभिभावकलाई राम्ररी जानकारी दिनुपर्दछ। यसका साथै स्कूलहरुले उनीहरुको स्कूलमा आधारित परिस्थिति अनुसार उचित व्यवस्था गर्नुपर्नेछ, पत्रका लागि आवश्यक समय तोक्नुको साथै सफल आवेदकहरुको अभिभावकले उनीहरुको बच्चाहरुको समावेशको लिखित अधिसूचना स्कूलमा 'शामेल सूची' विवादास्पद ठाउँका लागि लिन्छ। मिति, सम्बन्धित अभिभावकलाई फोन कल गर्ने समय तालिका बनाउने, निर्दिष्ट मितिमा सम्पर्क हुन नसक्ने अभिभावकहरुको लागि प्रबन्धहरु बनाउने, आदि।

- (9) Q सहभागी हुने माध्यमिक विद्यालयहरूले अभिभावकहरूको फोन मार्फत उनीहरूको बच्चाहरू सफल DP आवेदक भएका वा नभएका सम्बन्धका सोधपुछहरूलाई कसरी सम्हाल्नुपर्छ?
- A फोनमा सम्पर्क गर्नेहरूको पहिचान प्रमाणित गर्दा आउने कठिनाइहरूलाई ध्यानमा राख्दै, व्यक्तिगत विवरण/डाटा (गोपनीयता) अध्यादेशको उल्लंघन नगर्न, विद्यालयहरूलाई यस प्रकारको सोधपुछहरू आउँदा व्यक्तिगत सफल DP आवेदकहरूको जानकारी खुलासा नगर्न, सिफारिस गरिन्छ। विद्यालयहरूले सफल DP आवेदकको अभिभावकहरूलाई कुन तरिकाले सूचित गरिन्छ भन्ने कुरा पहिले नै अवगत गराउन सक्छन्। यदि अभिभावकहरूको अन्य सोधपुछहरू भएमा, विद्यालयहरूले तिनीहरूलाई उनीहरूको विद्यालय-आधारित क्रियाविधि अनुसार सम्हाल्न सक्छन्।
- (10) Q सफल DP आवेदकहरूको अभिभावकहरूलाई पत्र र फोन बाहेक, के माध्यमिक विद्यालयहरूले सम्बन्धित अभिभावकहरूलाई सूचित गर्नको लागि अन्य माध्यमहरू प्रयोग गर्न सक्छन्?
- A सफल DP आवेदकहरूको अभिभावकहरूलाई पत्र र फोन बाहेक, विद्यालयहरूले सम्बन्धित सफल DP आवेदकहरूको अभिभावकहरूलाई यदि आवश्यक परेमा अन्य माध्यमहरूबाट पनि सूचित गर्न सक्नेछन्। अझैपनि, विद्यालयहरूले सम्बन्धित अभिभावकहरूलाई अन्य माध्यमहरूबाट सम्पर्क गर्दाव्यक्तिगत विवरण/डाटा (गोपनीयता) अध्यादेशको सिद्धान्त र आवश्यकताहरू पालना गर्न आवश्यक छ।
- (11) Q सहभागी हुने माध्यमिक विद्यालयहरूबाट सफल DP आवेदकहरूले सूचना प्राप्त गरिसकेपछि, के अभिभावकहरूले रुचाएको विद्यालयको क्रम उनीहरूको बच्चाहरूको लामग परिवर्तन गर्न पाउँछन्?
- A पहिल्यैको SSPA प्रणालीको क्रियाविधि अनुसार, माध्यमिक एक तह स्वनिर्णयगत स्थानको लागि आवेदन फारम, एक चोटि पेश गरिसकेपछि, पुनः प्राप्त गर्न वा रद्द गर्न पाइने छैन, र रुचाएको विद्यालयको क्रमको बारेमा पनि परिवर्तन गर्न पाइने छैन। त्यसैले, सहभागी हुने माध्यमिक विद्यालयहरूबाट आफ्नो बच्चाहरूको सफल DP आवेदनको सूचना प्राप्त गरिसकेपछि अभिभावकहरूले आफ्नो बच्चाहरूको लागि रुचाएको विद्यालयको क्रम परिवर्तन गर्न पाउने छैनन्।

(12) Q सहभागी हुने माध्यमिक विद्यालयहरुबाट सफल DP आवेदनले सूचना प्राप्त गरिसकेपछि, के अमभभामिकहरुले दत्ता पमक्रयाहरु सम्बन्धन्धत मिद्यालयहरुसाँग एकै चोमट पूरा गना आश्यक छ?

A नयाँ सूचना प्रबन्धहरु प्रशासनिक क्रियाविधि हो। पहिल्यै रहि रहेको SSPA को क्रियाविधि र प्रक्रियाहरु अपरिवर्तित रहनेछ। अभिभावकहरुलाई सहभागी हुने विद्यालयहरुले दिने सूचना औपचारिक निर्धारण नतिजा होइन, र अभिभावकहरुले दर्ता प्रक्रियाहरु सम्बन्धित विद्यालयहरुसाँग एकै चोमट पूरा गर्न आवश्यक छैन। अभिभावकहरुले जुलाईको अघिल्लो हप्तामा SSPA को नतिजा औपचारिक रुपमा प्रकाशित भएपछि निर्धारण स्लिप र भर्ना स्लिपहरु प्राप्त गर्ने छन्। त्यसपछि, अभिभावकहरुले निर्धारण गरिएको माध्यमिक विद्यालयहरुमा तोकिएको अवधि भित्र दर्ता प्रक्रियाहरु पूरा गर्नुपर्ने हुन्छ।

(13) Q सहभागी हुने माध्यमिक विद्यालयहरुबाट सूचना प्राप्त गर्ने अभिभावकहरुको तिनीहरुका बच्चाहरुको सफल DP अनुप्रयोगको लागि, के तिनीहरुले CA को लागि विद्यालयको रोजाईको फारम भरेर पेश गर्नुपर्छ?

A SSPA प्रणालीमा सहभागी हुने सम्पूर्ण विधार्थीहरुले अप्रिलमा सुरु हुने CA चरणमा विद्यालयको रोजाईको फारम प्राप्त गर्ने छन्। जुन विधार्थीहरुलाई सहभागी हुने माध्यमिक विद्यालयहरुले सफल DP आवेदक भनी सूचित गरेको छ, उनीहरुको अभिभावकहरुले विद्यालयको रोजाई भन्ने भागमा क्रस मात्र गरेर फारममा हस्ताक्षर गरी, उनीहरुको बच्चाहरु जाने विद्यालयमा फारम फिर्ता गर्नुपर्छ।

(14) Q सहभागी हुने माध्यमिक विद्यालयहरुबाट सूचना प्राप्त गर्ने अभिभावकहरुको तिनीहरुका बच्चाहरुको सफल DP अनुप्रयोगको लागि, के तिनीहरुले DP त्यागेर CA मा सहभागी हुन विद्यालयको रोजाईको फारम भर्ना सक्छन्?

A पहिल्यैको SSPA प्रणालीको क्रियाविधि अनुसार, DP साँग निर्धारण गरिएका सम्पूर्ण विधार्थीहरुलाई CA चरणमा अन्य विद्यालय स्थानहरुमा निर्धारण गरिने छैन। तसर्थ, सफल DP आवेदकहरुको अभिभावकले स्कूल रोजन आवश्यक छैन छनौट फारमहरुमा। अप्रिलमा सुरु हुने CA चरणको विद्यालयको रोजाईको फारम भरे पनि, तिनीहरुको बच्चाहरुलाई फेरि पनि पहिल्यैको DP क्रियाविधि अनुसार उनीहरुले सफलतापूर्वक पेश गरेको माध्यमिक विद्यालयहरुमा निर्धारण गरिने छ।

(15) Q यदि विद्यार्थीहरूले क्रस-नेट निर्धारणमा आवेदन दिनु अगाडि DP को लागि एक वा दुई माध्यमिक विद्यालयहरूमा आवेदन दिएमा, र उनीहरूको क्रस-नेट आवेदनको कारण उनीहरूको DP आवेदन (हरु) रद्द गरेमा, के उनीहरूको अभिभावकहरूले CA चरणमा विद्यालयको रोजाईको फारम भर्नु पर्छ?

A पहिल्यैको SSPA प्रणालीको क्रियाविधि अन्तर्गत, विद्यार्थीहरूले यदि क्रस-नेट निर्धारणको लागि आवेदन दिनु परेमा उनीहरूको एक वा दुवै DP आवेदनहरू रद्द गर्न सक्नेछन्। यदि उनीहरूले क्रस-नेट आवेदनको कारण उनीहरूको एक वा दुवै DP आवेदन फारम रद्द गरेमा, / यदि नयाँ सूचना प्रबन्ध अनुसार सफल आवेदकको रूपमा सूचित गरेता पनि, सम्बन्धि DP आफै रद्द हुनेछ। यदि सहभागी हुने माध्यमिक विद्यालयहरूको सम्पूर्ण प्रस्तावित DP हरू क्रस-नेट आवेदनको कारण रद्द गरेमा, सम्बन्धित अभिभावकहरूले विद्यालयको रोजाईको फारम भर्नुपर्नेछ जसले गर्दा उनीहरूको बच्चाहरूले CA मा भाग लिन पाउने छन्। यदि सम्बन्धित अभिभावकहरूले विद्यालयको रोजाईको फारममा कुनै पनि विद्यालय नरोजेमा र सम्बन्धित विद्यार्थीलाई कुनै पनि सहभागी-नहुने DSS माध्यमिक विद्यालयहरूले (NDSS secondary schools) विद्यालय स्थान प्रस्ताव निरेमा, सम्बन्धित विद्यार्थीलाई स्थापित निर्धारण क्रियाविधि अनुसार विद्यालयको स्थान निर्धारण गरिने छ।

(16) Q यदि विद्यार्थीहरूलाई सहभागी हुने विद्यालयहरूले सफल DP आवेदकको रूपमा सूचित नगरेमा, के यसको अर्थ उनीहरूलाई DP चरणमा कुनै पनि विद्यालय स्थानमा निर्धारण गरिने छैन भन्ने हो?

A नयाँ सूचना प्रबन्ध अन्तर्गत, केही विद्यार्थीहरूले सहभागी हुने दुई माध्यमिक विद्यालयहरूबाट उनीहरूको सफल DP आवेदनको सूचना प्राप्त गर्न सक्छन् र उनीहरूलाई अन्ततः SSPA क्रियाविधि अनुसार उनीहरूको पहिलो रोजाईको विद्यालयमा एउटा विद्यालयको स्थान खाली रहनेछ। यस बाहेक, केही सफल आवेदकहरूले उनीहरूको लागि निर्धारण गरिएको DP त्याग्न पनि सक्छन् र NDSS secondary schools माध्यमिक विद्यालयहरू प्रस्ताव गरेको स्थानहरूमा जान सक्छन्। यसरी सफल DP आवेदकहरूको लागि निर्धारण गरिएको स्थानहरू पनि खाली रहनेछ। त्यसैले, सूचित नगरिएको केही विद्यार्थीहरूलाई DP चरणमा आरक्षित आवेदकहरूको क्षमता अनुसार उनीहरूले आवेदन दिएका विद्यालयमा निर्धारण गर्न सकिनेछ।

(17) Q आरक्षित आवेदकहरूलाई उनीहरू DP साँगै निर्धारित भएको कुरा सहभागी हुने माध्यमिक विद्यालयहरूले कहिले सूचित गर्नेछन्?

A नयाँ सूचना प्रबन्धहरू आरक्षित र असफल आवेदकहरूको लागि लागू हुँदैन। सम्पूर्ण विद्यार्थीहरू (आरक्षित आवेदकहरू सहित) ले पहिलेको जस्तै औपचारिक निर्धारणको नतिजा EDB बाट 6 जुलाई 2021 मा प्राप्त गर्नेछन्।

(18) Q के सहभागी हुने माध्यमिक विद्यालयहरूले सफल DP आवेदकहरूलाई सूचना जारी गरेपछि अभिभावकहरूले मन परेका अन्य माध्यमिक विद्यालयहरूमा गएर भर्नाको बारेमा सोधपुछ गर्न पाउँछन्?

A पहिल्यैको SSPA प्रणालीको क्रियाविधि अन्तर्गत, पुनरावर्तक र DP कोटाको कटौती पश्चात विद्यालयहरूको माध्यमिक 1 (S1) स्थानहरू, CA को लागि प्रयोग हुनेछ। माध्यमिक विद्यालयहरूले जुलाईमा जारी गरिने निर्धारण नतिजा भन्दा अगाडि कुनै पनि सम्भावित प्रयोग नभएका खाली ठाउँहरू भर्नाको लागि छनोट वा भर्ना प्रक्रियाहरू सञ्चालन गर्नु हुँदैन। यो अभिभावकहरू र विद्यार्थीहरूमा अनावश्यक दबाव ल्याउन र अनुचित परिस्थिति सिर्जना गर्नबाट बचाउन हो। जस्तै, विद्यालयको सञ्चालनलाई प्रभाव पर्नबाट जोगाउन अभिभावकहरूलाई अन्य रुचाइएका माध्यमिक विद्यालयहरूमा जान आवश्यक छैन।

(19) Q केही विद्यार्थीहरूलाई सहभागी हुने माध्यमिक विद्यालयहरूले सफल DP आवेदकको रूपमा सूचित गर्नेछन् र NDSS secondary school माध्यमिक विद्यालयहरूले S1 स्थानको प्रस्ताव पनि गर्नेछन् । यदि उनीहरूले NDSS secondary school माध्यमिक विद्यालयको प्रस्ताव अस्वीकार गर्ने निर्णय गरेमा, किन उनीहरूले सम्बन्धित NDSS secondary school माध्यमिक विद्यालयबाट सक्कली हस्ताक्षरित काम कागजातहरू र प्राथमिक 6 विद्यार्थी रेकर्ड फारम पुनः प्राप्त गर्नुपर्छ ? यदि दस्तावेजहरू पुनः प्राप्त नगरेमा, के विद्यार्थीहरूलाई अन्तमा सहभागी हुने सम्बन्धित माध्यमिक विद्यालयहरूमा निर्धारण गरिने छ?

A अवस्थित संयन्त्रका अनुसार सार्वजनिक स्रोतहरूको प्रभावकारी प्रयोगको आधारमा, NDSS secondary schools माध्यमिक विद्यालय S1 ठाउँहरू स्वीकार गर्ने विद्यार्थीहरूको अभिभावकबाट संकलन गर्नेछ प्रस्तावको स्वीकृति पुष्टिको लागि तिनीहरूका प्राथमिक प्राथमिक 6 विद्यार्थी रेकर्ड फारमहरूको मूल प्रतिलिपिहरूको साथ सक्कली हस्ताक्षर गरीएको उपक्रमहरूको प्रस्ताव गरियो र एसएसपीए प्रणाली मार्फत विनियोजित अन्य अनुदान प्राप्त S1 स्थानहरू (सहभागी माध्यमिक स्कूलहरूको S1 स्थानहरू र Jockey Club Ti-I College सहित) SSPA को समर्पण, जसले गर्दा सम्बन्धित विद्यार्थीहरूले एकै समयमा दुईवटा अनुदानित माध्यमिक विद्यालय स्थानहरू ओगट्न पाउने छैनन् । नयाँ सूचना प्रबन्ध अन्तर्गत, यदि विद्यार्थीहरूलाई सहभागी हुने माध्यमिक विद्यालयहरूले (Jockey Club Ti-I College सहित) सफल DP आवेदकको रूपमा सूचित गरेमा र NDSS secondary school माध्यमिक विद्यालयले S1 स्थानको लागि प्रस्ताव गरेमा, उनीहरूले NDSS secondary school माध्यमिक विद्यालयको प्रस्ताव अस्वीकार गर्ने वा नगर्ने भन्ने बारेमा अप्रिलमा (विद्यालयबाट सफल DP आवेदकको सूचना प्राप्त गरेको लगभग 5 कार्य दिन भित्र; सामान्य परिस्थितिमा SSPA 2021 को लागि NDSS secondary schools माध्यमिक विद्यालयहरूलाई अन्तिम सूचना दिने मिति 12 अप्रिल 2021 हो) तोकिएको समय भित्र निर्णय गर्न सक्छन् । यदि अभिभावकहरूले

पहिल्यैको कार्यविधि अन्तर्गत, सम्बन्धित NDSS secondary schools माध्यमिक विद्यालयहरूलाई सूचित नगरेमा र सक्कली हस्ताक्षरित काम कागजातहरू र प्राथमिक 6 विद्यार्थी रेकर्डको फारमहरू तोकिएको मिति भित्र पुनः प्राप्त नगरे पनि सम्बन्धित विद्यार्थीहरू मे महिनाको सुरु मा बुझाइने NDSS schools विद्यालयहरूको सहभागी विद्यार्थीहरूको सफल सूचिमा समावेश हुनेछन् र उनीहरूलाई सहभागी हुने माध्यमिक विद्यालयहरूको S1 स्थानमा निर्धारण गरिने छैन, सफल DP आवेदकको रूपमा छनोट भएका सहित ।

(20) Q के NDSS secondary schools माध्यमिक विद्यालयहरू हस्ताक्षर गरिएका काम कागजातहरू र प्राथमिक 6 विद्यार्थी रेकर्ड फारमहरू पुनःप्राप्त गर्नको लागि अभिभावकको अनुरोधलाई रद्द गर्न सक्छन्?

A पहिल्यैको प्रबन्ध अनुसार, अभिभावकको निर्णय पुष्टि गर्नको लागि हस्ताक्षर गरिएका काम कागजातहरू र प्राथमिक 6 विद्यार्थी रेकर्ड फारमहरूको संकलन गर्ने कार्य सार्वजनिक स्रोतहरूको उपयोगमा सुधार गर्ने सिद्धान्तमा रहेको र सम्बन्धित विद्यार्थीहरूलाई दुवै अनुदानित माध्यमिक विद्यालय स्थान ओगट्नबाट रोक्नु हो। नयाँ सूचना प्रबन्ध अन्तर्गत, यदि सम्बन्धित सफल DP आवेदक अभिभावकहरूले NDSS secondary schools माध्यमिक विद्यालयहरू को प्रस्ताव अस्वीकार गर्ने निर्णय गरेमा, उनीहरूले NDSS secondary schools माध्यमिक विद्यालयहरू को सम्बन्धितलाई सूचित गर्नुपर्ने छ र तोकिएको मिति भित्र (विद्यालयबाट सूचना प्राप्त गरेको 5 दिन भित्र मार्चको अन्त्यमा सफल DP आवेदक सकिन्छ; सामान्य परिस्थितिमा SSPA 2021 को लागि NDSS secondary schools माध्यमिक विद्यालयहरू लाई अन्तिम सूचना दिने मिति 12 अप्रिल 2021 हो) सक्कली हस्ताक्षर गरिएका काम कागजातहरू र प्राथमिक 6 विद्यार्थी रेकर्ड फारमहरू पुनः प्राप्त गर्नुपर्छ NDSS secondary schools माध्यमिक विद्यालयहरू सान्दर्भिक दस्तावेजहरू अभिभावकको अनुरोधमा फिर्ता गर्नुपर्छ । एक पटक हस्ताक्षर गरिएका काम कागजातहरू पुनः प्राप्त गरि सकेपछि, यसले अभिभावकहरूले NDSS secondary schools माध्यमिक विद्यालयहरू को विद्यालय स्थानहरू त्यागेको भन्ने कुरा पुष्टि गर्दछ। यसले गर्दा, अभिभावकहरूले निर्णय लिनु अघि सावधानी पूर्वक सोच्नु पर्दछ।

(21) Q यदि सफल DP आवेदक अभिभावकहरूले हस्ताक्षर गरिएका सक्कली काम कागजातहरू र प्राथमिक 6 विद्यार्थी रेकर्ड फारमहरू तोकिएको अवधिमा पुनः NDSS secondary schools माध्यमिक विद्यालयहरू बाट प्राप्त गर्न नसकेमा, के उनीहरूले पछि विद्यालयको सम्बन्धित ठाउँबाट पुनः प्राप्त गर्न सक्छन् जसले गर्दा NDSS secondary schools माध्यमिक विद्यालयहरू को विद्यालय स्थान त्याग्ने छन्?

A पहिल्यैको प्रबन्ध अनुसार, अभिभावकहरूले NDSS secondary schools माध्यमिक विद्यालयहरू को प्रस्ताव स्वीकार गरेको र SSPA प्रणालीद्वारा निर्धारण गरिने अन्य S1 स्थानहरू (सहभागी माध्यमिक स्कूलहरूको S1 स्थानहरू र Jockey Club Ti-I College सहित) त्याग गरेको भन्ने पुष्टि गर्न हस्ताक्षर गरेको काम कागजात र बच्चाहरूको प्राथमिक 6 विद्यार्थी रेकर्ड फारम NDSS secondary schools माध्यमिक विद्यालयहरू लाई बुझाउने छन्। अर्को तर्फ, नयाँ सूचना प्रबन्ध अन्तर्गत, केही विद्यार्थीहरूले सहभागी हुने माध्यमिक विद्यालयहरूबाट सफल DP आवेदकको रूपमा सूचना पाए पछि पनि NDSS secondary schools माध्यमिक विद्यालयहरू गरिएको प्रस्ताव अस्वीकार गर्न पनि सक्छन्, त्यसैले सम्बन्धित अभिभावकहरूले हस्ताक्षर गरिएका सक्कली काम कागजातहरू र प्राथमिक 6 विद्यार्थी रेकर्ड फारमहरू NDSS secondary schools माध्यमिक विद्यालयहरू बाट तोकिएको अवधि भित्र पुनःप्राप्त गरि सक्नुपर्छ जसले गर्दा NDSS secondary schools माध्यमिक विद्यालयहरू उनीहरूको प्रतिक्षा सूचि अनुसार खाली ठाउँहरूमा अन्य विद्यार्थीहरू भर्ना गर्न सक्छन्, र तिनीहरूले सहभागी हुने सफल विद्यार्थीहरूको सूचि मे महिनाको सुरुवातमा अगाडि नै EDB मा पेश गर्न सक्छन्। यस सम्बन्धमा, सामान्य परिस्थितिहरूमा, सफल DP आवेदक अभिभावकहरूले हस्ताक्षर गरेका सक्कली काम कागजात र प्राथमिक 6 विद्यार्थी रेकर्ड फारमहरू तोकिएको अवधि पछि NDSS secondary schools माध्यमिक विद्यालयहरू बाट पुनःप्राप्त गर्नु हुँदैन।

(22) Q यदि अभिभावकहरूले NDSS secondary schools माध्यमिक विद्यालयहरू बाट प्रस्ताव गरिएको विद्यालय स्थानहरू त्यागेको भनी पुष्टि गर्न हस्ताक्षर गरिएका सक्कली काम कागजातहरू र प्राथमिक 6 विद्यार्थी रेकर्ड फारमहरू पुनः प्राप्त गरेमा, के उनीहरूले NDSS secondary schools माध्यमिक विद्यालयहरू का सम्बन्धितहरूलाई भविष्यमा उनीहरूको बच्चाहरूको भर्नाको लागि अनुरोध गर्न सक्छन्?

A यदि अभिभावकहरूले हस्ताक्षर गरिएका सक्कली काम कागजातहरू र प्राथमिक 6 विद्यार्थी रेकर्ड फारमहरू पुनः NDSS secondary schools माध्यमिक विद्यालयहरू बाट प्राप्त गरेमा, यसले उनीहरूले NDSS secondary schools माध्यमिक विद्यालयहरू प्रस्ताव गरिएका स्थानहरू त्यागेको भन्ने बुझाउँछ। SSPA को नतिजा जुलाईमा जारी भएपछि, यदि अभिभावकहरूलाई S1 स्थानहरूको लागि सम्बन्धित NDSS secondary schools माध्यमिक विद्यालयहरू मा फेरि आवेदन दिने इच्छा भए, विद्यालयहरूले तिनीहरूको विद्यालय-बमोजिम भर्ना क्रियाविधि अनुसार विद्यार्थीलाई भर्ना गर्ने वा नगर्ने भन्ने बारेमा निर्णय गर्न सक्छन्।

(23) Q के सहभागी हुने माध्यमिक विद्यालयहरूले सफल/सुरक्षित स्वनिर्णयगत स्थानको सूचि EDB मा पेश गरेपछि पनि संसोधन गर्न पाउँछन्?

A सहभागी हुने माध्यमिक विद्यालयहरूले सफल भएका/ आरक्षित स्वनिर्णयगत स्थान आवेदकहरूको सूचि EDB लाई तोकिएको मिति (SSPA 2021 को लागि तोकिएको मिति 30 मार्च 2021 हो) स्कूलले पेश गर्नु अघि अत्यधिक सावधानीका साथ सूची जाँच गर्नुपर्नेछ। सूचि पेश गरिसके पछि, विद्यालयहरूले सूचिमा कुनै पनि परिवर्तन तिनिहरूमा गर्न पाउने छैनन् तर विशेष परिस्थितिहरू बाहेक (जस्तै आवेदकहरू DP आवेदनको लागि योग्य नभएको, विद्यालयले सूचित गरेको सफल DP आवेदकको संख्या विद्यालयको DP कोटा भन्दा बढि भएमा, इत्यादि)। यदि विशेष परिस्थितिहरू भएमा, विद्यालयहरूले EDB लाई लिखित रूपमा स्पष्टीकरण दिनुपर्ने छ र सम्बन्धित प्रभावित विद्यार्थीको अभिभावकहरूलाई सूचित गर्नु अगि सके सम्म चाँडो EDB बाट अनुमति माग्नु पर्ने छ।

(24) Q नयाँ सूचना प्रबन्ध अन्तर्गत, के अप्रिलबाट सुरु हुने CA को दस्तावेजहरूमा देखाएको विद्यालयहरूको स्थानको संख्या अपडेट हुन्छ, किन कि CA चरणमा सुविधाजनक बनाउन अभिभावकहरूको विद्यालयको रोजाई अनुसार प्रस्तावित DP संख्या घटाइएको हुन्छ?

A नयाँ सूचना प्रबन्ध अन्तर्गत, केही विद्यार्थीहरूले सहभागी हुने दुई माध्यमिक विद्यालयहरूबाट उनीहरूको सफल DP आवेदनको सूचना प्राप्त गर्न सक्छन् र उनीहरूलाई अन्ततः SSPA क्रियाविधि अनुसार उनीहरूको पहिलो रोजाईको विद्यालयमा निर्धारण गरिनेछ, र एउटा विद्यालयको स्थान खाली रहनेछ। यस बाहेक, केही सफल आवेदकहरूले उनीहरूको लागि निर्धारण गरेको DP त्याग्न सक्छन् र सहभागी-नभएका NDSS secondary schools माध्यमिक विद्यालयहरू प्रस्ताव गरेको स्थानहरूमा जान सक्छन्। यसरी सफल DP आवेदकहरूको लागि निर्धारण गरिएको स्थानहरू पनि खाली रहनेछ। SSPA कार्यविधि अनुसार, केही विद्यार्थीहरूलाई यी प्रयोग नभएका DP सँग आरक्षित आवेदनकर्ताहरूको क्षमतामा निर्धारित हुन सक्छन् र बाँकी स्थानहरू CA को लागि प्रयोग गरिनेछ। CA सम्बन्धित दस्तावेजहरू अप्रिलमा अभिभावकहरूलाई निर्देशिकाको रूपमा वितरणको लागि मार्चमा प्रिन्ट गरिसक्नु पर्छ। त्यसैले, कम समय हुने भएकोले विद्यालय स्थानहरूको संख्या अपडेट गर्न सम्भव हुँदैन।

(25) Q के सहभागी हुने प्राथमिक विद्यालयहरूले अझै पनि सफल DP आवेदकहरूको रूपमा सूचित गरिएका विद्यार्थीहरूको निर्धारण ब्यान्डहरूको गणनाको लागि आन्तरिक मूल्याङ्कनको नतिजा प्रस्तुत गर्न आवश्यक छ?

A नयाँ सूचना प्रबन्ध अन्तर्गत, पहिल्यै रहिरहेको SSPA विधिहरू अपरिवर्तित रहनेछ। सहभागी हुने प्राथमिक विद्यालयहरूले अझै पनि प्राथमिक 5 को अन्त्यमा, प्राथमिक 6 को बीच र अन्त्यमा सम्पूर्ण विद्यार्थीहरूलाई (सहभागी हुने माध्यमिक विद्यालयहरूद्वारा सफल DP आवेदकको रूपमा सूचित गरिएका वा NDSS secondary schools माध्यमिक विद्यालयहरू भर्ना गरिएका सहित) आन्तरिक मूल्याङ्कनको नतिजा प्रस्तुत गर्न आवश्यक छ। CA चरणमा, सोही विद्यालय नेट/इलाकामा सहभागी हुने सम्पूर्ण विद्यार्थीहरूको उत्तीर्ण अङ्क योग्यताको क्रममा राखिनेछ। त्यसपछि विद्यार्थीहरूलाई तीन इलाका/नेट ब्यान्डहरूमा बराबर रूपमा विभाजन गरिनेछ, प्रत्येक इलाका/सोही विद्यालय नेटले सहभागी हुने कूल विद्यार्थीको एक तिहाइ समावेश गर्दछ। अर्को भाषामा भन्नुपर्दा, प्रत्येक ब्यान्डको विद्यार्थीहरूको संख्या, सहभागी हुने विद्यार्थीहरूको संख्याले निर्धारण गर्दछ। नयाँ सूचना प्रबन्ध अन्तर्गत, सहभागी हुने सम्पूर्ण विद्यार्थीहरू (सफल DP आवेदकको रूपमा सूचित गरिएका आवेदकहरू सहित) को निर्धारण ब्यान्ड, उनीहरूको मानकीकृत आन्तरिक मूल्याङ्कन नतिजा अनुरूप गणना गरिनेछ।

(26) Q EDB ले किन सहभागी हुने प्रत्येक प्राथमिक विद्यालयहरूलाई प्रत्येक वर्षको अप्रिलको अधिल्लो हप्तामा सफल DP आवेदकहरूको सम्बन्धित सूचि प्रदान गर्छ?

A EDB ले सहभागी हुने प्रत्येक प्राथमिक विद्यालयहरूलाई प्रत्येक वर्षको अप्रिलको अधिल्लो हप्तामा सफल DP आवेदकहरूको सम्बन्धित सूचि प्रदान गर्नेछ जसले गर्दा प्राथमिक विद्यालयहरूको अभिभावकहरूलाई यो सम्झाउँछ कि उनीहरूले CA चरणमा विद्यालयहरू रोज्नु पर्ने छैन, सूचना नपाएका CA को लागि तयारी गरि रहेका विद्यार्थीहरूलाई उपयुक्त सहयोग प्रदान गर्नेछ। सम्बन्धित माध्यमिक विद्यालयहरूको नाम, DP आवेदनहरूमा रुचाएको विद्यालयहरूको क्रम र एक वा दुवै माध्यमिक विद्यालयहरूले विद्यार्थीलाई सफल DP आवेदकको रूपमा छनोट गरे वा गरेन् भन्ने कुराहरू यो सूचिमा देखाइने छैन।

(27) Q के प्राथमिक वा माध्यमिक विद्यालयहरूले सफल DP आवेदकहरूको रूपमा सूचित गरिएका विद्यार्थीहरूको अनुपात वा संख्या खुलाउन सक्छन्?

A नयाँ सूचना प्रबन्ध अन्तर्गत, व्यक्तिगत विद्यार्थीहरू सफल DP आवेदकहरू रूपमा छनोट भई दुवै माध्यमिक विद्यालयहरूमा सहभागी हुन सक्छन्। उनीहरूलाई उनीहरूको पहिलो रोजाईको विद्यालयमा निर्धारण गरिनेछ र केही सफल आवेदकहरूले पढाईको लागि NDSS secondary schools माध्यमिक विद्यालयहरू छनोट गर्न सक्छन्। त्यसैले, केही विद्यार्थीहरू जसलाई सफल DP आवेदकको रूपमा सूचित नगरिएता पनि DP चरणमा आरक्षित आवेदकहरूको क्षमता अनुसार निर्धारित हुने मौका पाउने छन्। अर्को शब्दमा भन्नु पर्दा, यस्ता सूचनाहरू DP आवेदनको अन्तिम नतिजा होइन। विद्यालयको स्वनिर्णयगत स्थानहरूको सफल सुचिमा रहेका विद्यार्थीहरू अन्ततः त्यही विद्यालयमा निर्धारित नहुन पनि सक्छन्। यस सँगै, DP चरणमा विद्यार्थीहरू सफल आवेदकहरूको रूपमा छनोट हुन्छन् वा हुँदैनन् तर विभिन्न कुराहरूले प्रभावित चाँहि हुन्छन्, जस्तै अगभभावकहरूले विद्यालय चयन गर्ने रणनीति, आवेदकहरूको संख्या, भर्नाका मापडण्डहरू, र विद्यालय स्थानका संख्याहरू, इत्यादि। त्यसैले, सहभागी हुने विद्यालयहरूबाट सफल DP आवेदनको सूचना प्राप्त गर्ने अनुपात वा विद्यार्थीको संख्याहरू वास्तवमा सम्बन्धित विद्यालयहरूको शैक्षिक स्तर वा समग्र प्रदर्शनको सूचक होइन। CA चरणमा विद्यालयहरूको छनोट गर्न अन्य विद्यार्थीहरूको विचारलाई प्रभाव पार्न नदिनको लागि प्राथमिक वा माध्यमिक विद्यालयहरूलाई सम्बन्धित जानकारी/डाटाहरू खुलाउने अनुमति हुँदैन।

विद्यालय स्थान निर्धारण शाखा
शिक्षा ब्युरो
सेप्टेम्बर 2020